Physik * Jahrgangsstufe7 * Kraft, Masse, Beschleunigung und Gewichtskraft

Auf der Erde fallen alle Kérper mit einer Beschleunigung \mﬁm zu Boden,

&
wenn man - wie beim Versuch mit der evakuierten Fallréhre - die Luftwadhetsiraft
vernachlassigen kann.

Nach dem Geset# = allm von Newton wird also jeder Korper auf der Erde mit einer
Kraft angezogen, die um so grof3er ist, je gro3er die Masse dieses Kdrpers is
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Diese Kraft nennt man auch Gewichtskrag éfes Korpers und es gilts; = 9,8 —[m
S
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Buchstaben zukommen lasst, namlich g. Fur diese Erdbeschleunigung,sgrp= gilt

s
wegen 1 Newton= 1N= 1kg[ 9,2{7—; = 9,%“ auch 9%= 9%
S g

Die ,Erd-Beschleunigung” vo®,8 —: ist so wichtig, dass man ihr einen eigenen

Merke dir: Gewichtskraft = mJg- ml 9,%; = 9%

Aufgaben:

1. Ein Stein der Masse 450g fallt auf dem Mond, der Erde und dem Mars mit
unterschiedlicher Beschleunigung zu Boden. Die Beschleunigung betragt auf
a)der Erde 9,8 mfs b)dem Mond 1,6 nds c) dem Mars 3,7 nfls
Berechne jeweils die Gewichtskraft des Steines auf den drei Himmelgkiorper
(Zusatzaufgabe fur Experten:
Astronaut Pirx behauptet, dass nur auf einem der drei Himmelskérper der Stém in 2,
eine Hohe von mehr als 12 m herunterfallen kann. Bestatige das durch eine Rechnung!)

2. Eine Rakete der Masse 120t soll mit einer Beschleunigung von 1 omiber
Erde starten. (Rechne mit der Erdbeschleunigung von 9°9 m/s
a) Wie grol} ist die Gewichtskraft der Rakete?
b) Welche Schubkraft missen die Triebwerke beim Start der Rakete entwickeln?

3. Ein Fallschirmspringer (Gesamtmasse 95kg) erreicht im fraikkidiE Hochst-
geschwindigkeit 195 km/h. Wie grol3 ist dann die Luftwiderstandskraft?
(Rechne mit der Erdbeschleunigung von 9,8 /s

4. Eine Kugel der Masse 200g rollt eine schiefe Ebene mit der konstantdrteBegyung
von 3,5 m/$ herab. (Erdbeschleunigung g = 9,8n/s
a) Welche Kraft wirkt auf die Kugel? Welcher Bruchteil der Gewichtsksdftlas?
b) Welche Geschwindigkeit hat die Kugel 2,6s nach dem Start?
c) Welche mittlere Geschwindigkeit hat die Kugel in den 2,6s ?
Schéatze mit dieser mittleren Geschwindigkeit die zuriickgelegte Wekstab!



Ergebnisse:

1.

a)
b)
c)

a)
b)

F=m-g = 0,450kg - 9,8N = 4,41N4,4 N
F= 0,450kg - 1,6N = 0,72 N
F= 0,450kg - 3,7N = 1,665N 1,7 N

Fo = 120t - 9,8mfs= 120000kg - 9,8N/kg: 1,2 - 16N = 1,2 MN
Fgesamt: Fschub- Fe und %esamt: a-m d.h.

Fsenb=a-m+ E=a-m+g-m=(a+g)-m =
(1,2m/$ + 9,8m/$) - 120000 kg~ 1,3 - 16N = 1,3 MN

Fume = Fs 5 d.h. Fuw. = 95Kkg - 9,8N/kg~ 9,3 - 16N = 0,93 kN

F=a-m = 35nfls0,200kg = 0,70 N
v=a-t=35mls26s = 91m/s

Vnittel = 9,1 mM/s:2 = 455 m/s 4,6 m/s

S® Vpittel* t = 4,55m/s-2,6s = 11,8312 m



